



「你知道文房四寶是指什麼嗎？」  
「筆、墨、紙、硯。」  
「中國有多少個民族？哪個民族人口最多？」  
「56個，漢族人口最多。」  
「中國古時候用的錢也叫什麼？」  
「這個，不清楚啊。」  
「叫『文子』哦，可要记住了，是宋國時的紙幣，我們過年吃的『餃子』與『文子』諧音，寓意來年財源滾滾，也是人們的一種美好祝願。」

在周六啟思中文學校墨思分校的課間，中文老師唐麗正和學生一起溫習著「中華文化知識競賽」的試題。

據悉，由中國國務院僑務辦公室、中國海外交流協會授權，澳大利亞中文學校聯合會承辦的第二屆海外華裔青少年中華文化大賽澳洲賽區活動，將於9月14日在全澳範圍舉行。這項比賽以在澳定居的現年12歲至18歲華裔青少年為參賽對象，旨在提高海外華裔青少年學習中華文化的興

趣，增加他們對中華文化的瞭解，增強他們對中華文化的認同感和自豪感。大賽活動將分為卷面知識競賽和才藝、演講比賽兩個環節，目前全澳已出現來自昆州、維省、紐省、南澳等地上千名華裔學子踴躍報名的喜人景象。

雪梨啟思中文學校墨思分校的學生們也不甘於人後，校長楊青一接到通知就開始在學校集會和校園通訊上發佈賽事信息，動員學生們踴躍報名。楊校長認為：「這是一個難得的向華裔學生普及中華文化、歷史、地理知識的機會，重在參與，考分高不高倒在其次，關鍵是讓學生們在快樂喜慶的氣氛中瞭解到很多課本上沒有的傳統文化內容。」在她的鼓勵下，墨思分校高年級（7-8年）班的學生們全部遞交了賽事報名表。據瞭解，該班學生年齡大多在13-15歲左右，目前已處於中學階段的學習，平時日校課業負擔十分繁重，然而在校長和老師們的鼓勵和引導下，他們已開始厲兵秣馬，加緊複習，期待能夠取得好成績。

據澳大利亞中文學校聯合會會長林斌介紹，第二屆海外華裔青少年中華文化大賽澳洲賽區活動，是在以往的「海

外華裔青少年中華文化知識競賽」系列基礎上，做出較大改變的「升級新版」。賽事、大賽活動將分為2013年9月14日周六舉行的卷面知識競賽和10月最後一個周日在雪梨舉行的中華才藝和演講即澳洲地區決賽，評審團由文化藝術專業精英組成，按公開、公平和公正的原則評選出優秀考生代表澳洲參加在中國舉行的全球「中華文化大賽總決賽」。

據悉，以筆試方式進行的知識競賽共100道試題，滿分為260分。試題主要來自中國海外交流協會編纂的「中國文化常識」、「中國地理常識」、「中國歷史常識」這三本課本；並適當增加「三常」以外的反映當代中國發展變化的內容，競賽以169-220分為「合格」，221-260分為「優秀」。合格以及優秀的考生將獲得由中國海外交流協會頒發的中英雙語證書。

知識競賽成績169分（滿分260分）以上考生，方能具備參加演講和才藝比賽的資格。演講比賽前5名和才藝比賽前5名（以國別為單位）共10名考生將受邀免費去中國參加決賽。演講比賽以「熱愛中華文化」為主題，內容要體現喜歡學習中文、熱愛中華文化以及積極向上、健康勵志等內涵。才藝比賽以能展現中華文化特質的形式和內容（如中國民族舞蹈、器樂、聲樂、功夫、語言藝術等）為主。演講和才藝比賽環節前10名的考生將獲頒優秀證書，並將獲公會邀請赴中國參加全球中華文化大賽總決賽。

有意進一步瞭解全澳中華文化大賽詳情可電郵：[bin1.99@hotmail.com](mailto:bin1.99@hotmail.com) 或傳真：(02) 9401 3485，並可登陸 [www.acls.org.au](http://www.acls.org.au) 一覽詳情。



不管您是熱忱的海外漢語教學工作者、關注中文教育的有識之士還是重視中文學習的學生家長，請將您的教學經驗、困難或對我們欄目的意見、建議告訴我們。聯繫郵件：[annie.liao@aucc.com.au](mailto:annie.liao@aucc.com.au)，我們真誠期待您的辦網之聲！